82). Убедительное обоснование средней цифры заселенности каждого дома позволило автору определить общую численность населения Волынского воеводства.

Рассмотрению торговли хлебом Русского и Белзского воеводств по Висле посвящена статья Р. В. Шиян (с. 82-91). Представленный документальный материал позволил автору показать активную торговую деятельность богатых городов указанного региона с гданьскими купцами и представителями английских торговых компаний. Проблемам торговых отношений посвящена и статья В. П. Кривоноса (с. 91—98). Исследуя торговую деятельность одного из представителей львовского купечества Н. И. Бернатовича и его сыновей с Востоком в 1590—1603 годах, автор приходит к выводу о посредническом характере ее и незначительном влиянии на экономику Украины.

В статье В. В. Зварича и Р. М. Шуста «Денежная стоимость монетных кладов Русского и Белзского воеводств в конце XVI — начале XVII вв.» делается попытка дать реальную оценку монетных кладов и определить социальное происхождение их владельцев, что, по мнению авторов, имеет значение для более глубокого выяснения социальноэкономических явлений и социальной структуры общества. К этому же кругу проблем денежного обращения относится и статья Р. М. Шуста (с. 105—113), в которой автору удалось проследить широкое распространение литовской монеты на денежном рынке западноукраинских земель и выделить периодизацию обращения.

Анализ материалов о владениях магнатского рода Лянцкоронских позволил С. Ю. Гроссману (с. 113—121) проследить динамику экономического соотношения барского и крестьянского хозяйств Галичины в конце XVIII— начале XIX века и выявить тенденцию увеличения помещичьего земельного фонда за счет крестьянского.

Рецензируемый сборник отличается использованием большого количества неопубликованных источников, архивного, археологического материала, высоким уровнем анализа экономических и социальных процессов, значимостью поставленных проблем. Он будет полезен ученым, аспирантам, студентам и всем, кто интересуется проблемами античной и средневековой истории.

Л. П. Сушкевич, В. А. Федосик

М. А. Слемнев. Лабиринты познания. Минск: Университетское, 1988. 174 с.; Я. С. Яскевич. В поисках идеала строгого мышления. Минск: Университетское, 1989. 124 с.

Одним из условий повышения роли философии в жизни выступает внедрение ее достижений в «живое» общественное сознание, доведение их до максимально широкого круга читателей. Трудность, однако, заключается здесь в том, что результаты философского осмысления проблем человеческого и природного бытия оказываются часто - в силу высокого уровня своей абстрактности и, как правило, весьма сложного (иногда и неоправданно) языка изложения -- «замкнутыми», малодоступными не только рядовому читателю, но и представителю специально-научного знания. Не по этой ли причине (конечно, одной из многих) достаточно широко распространено нигилистическое отношение к философскому знанию как к одному из видов «чисто идеологических» построений, непонимание мировоззренческого и методологического значения марксистско-ленинской философии в общественной и профессиональной деятельности специалиста? Этот разрыв между философскими теоретическими изысканиями и их осознанием «простым человеком» усугубляется практическим отсутствием научно-популярных работ, систематически знакомящих «непрофессионального философа» (а им, строго говоря, является всякий мыслящий человек) с состоянием и проблемами переднего края философской науки. В этой связи ориентация издательства «Университетское» на выпуск научно-популярной литературы способна оказать существенную помощь специалистам-философам в решении названных задач. Подобные издания не могут, разумеется, заменить глубоких специальных исследований, но они вносят заметный вклад в увеличение интеллектуального потенциала нашего общества, а их обращение в первую очередь к молодому читателю представляется очень перспективным, ибо поможет верно сориентировать его в трудном поиске ценностных социальных смыслов, развивать способности к нетрадиционному, вари-

ативному мышлению. Сказанное позволяет по достоинству оценить значение научно-популярных работ доктора философских наук профессора М. А. Слемнева и кандидата философских наук доцента Я. С. Яскевич, в которых доходчиво, увлекательно, образно излагаются сложнейшие проблемы современного познания. Так, уподобляя научный поиск движению по лабиринту, М. А. Слемнев показывает, что философия не дает специалисту рецептов, позволяющих выбрать совершенно безошибочную дорогу к истине, но способна избавить его от многочисленных познавательных тупиков. В книге последовательно раскрываются механизмы движения мысли от незнания к знанию, воздействия философии на конкретнонаучный поиск, показываются трудности и парадоксы продуктивной мыслительной деятельности, практические приложения и нравственные аспекты научного исследования.

Я. С. Яскевич на интересном историко-научном материале прослеживает закономерности развития научных понятий, анализирует процесс поиска идеала точного мышления, показывая, что точность мысли относительна и обусловлена практической деятельностью социума, его потребностями и возможностями. Авторами проводится также критический анализ немарксистских философских концепций, который отличается корректностью, отсутствием примитивизации и декларативности. Несомненным достоинством обеих работ является целостное и умелое использование духовного наследия философов, ученых, литера-

Названные книги будут интересны самому широкому кругу читателей: как вступающему на сложный путь философского познания, так и философам-профессионалам. Для последних они могут служить и удачным примером научно-популярной работы, стимулируя и их на доступное, увлекательное и вместе с тем строго научное изложение многопроблем современной численных философской мысли.

> В. А. Героименко, А. В. Барковская

Коренная перестройка экономики: Научно-методическое пособие / Под ред. Э. А. Лутохиной, П. Г. Никитенко. Минск: Университетское, Университетское, 1989. 171 c.

Одна из актуальнейших задач политической экономии в условиях сложного процесса обновления общества состоит в том, чтобы превратить знания в убеждения, в активную и созидательную мораль. Это особенно важно в отношении хозяйственной, экономической деятельности, где необходимы компетентность, высокий профессионализм, новое мышление. В этом плане, несомненно, научный и практический интерес представляет научно-методическое пособие, подготовленное кафедрой политической экономии ИПК БГУ имени В. И. Ленина.

Общей идеей указанной работы является стремление авторского коллектива дать «научную расшифровку» радикальной экономической реформы, ее собственных частей, показать проблемы, трудности, противоречия, возникающие в ходе ее осуществления. Значительное внимание уделено также методам и средствам, с помощью которых осуществляются экономические преобразования. Перестройка экономики осуществляется и должна дальше развиваться, утверждают авторы, в органической связи с изменениями в других сферах общественной жизни: социальной, политической, идеологической, духовной (с. 11).

Из всего многообразия аспектов, связанных с коренной перестройкой экономики, в пособии выделены те, которые, по мнению авторов, являются определяющими. Это: ускорение научно-технического прогресса, изменение системы планирования, переход на полный хозяйственный расчет, реформа заработной платы, перестройка управления, внедрение самоуправления. К сожалению, ряд важнейших проблем, связанных с отношениями собственности, местом и ролью тозарио-денежных отношений и рынка в формируемой модели экономики СССР, оказался вне по-

ля зрения авторов.

Достоинством работы является то, что в характере анализа социальноэкономических процессов, происходящих в стране, выявляется не только научная, но и гражданская позиция авторов, их самостоятельный «угол зрения» на проблему. В наибольшей степени это нашло отражение в содержании первой, пятой и шестой глав. Так, нетрадиционной является постановка вопроса о взаимосвязи цен и стоимости товаров. Предлагается отказаться от упрощенного представления о том, что рост производительности труда всегда ведет к снижению стоимости единицы продукции, а следовательно, и к снижению цены. Автор убедительно доказывает, что «если требуется получить больший результат или лучше сохранить ранее полученный, то необходимо произвести и больше

затрат труда» (с. 19).

Интересен подход к раскрытию сущности заработной платы, необходимости здесь коренных преобразований. Пороки сложившейся системы оплаты труда рассматриваются как «зеркальное» отражение возникших в обществе противоречий между развитием производительных сил и распределительными отношениями, неравным трудом работников и уравнительно формируемой заработной платой, а также несоответствием темпов роста заработной платы и производительности труда (с. 84-85). Заслуживают внимания и принципы, на основе которых рекомендуется формировать более эффективную систему зеработной платы (с.87). С принципиально новых позиций анализируется ключевая проблема перестройки — совершенствование системы управления, суть которой состоит в том, чтобы преодолеть возникшее благодаря господству административно-командной системы отчуждение трудящихся от средств производства, продуктов труда, управления. «Иными словами, речь идет о путях достижения на деле единства прав и обязанностей, преодоления разрыва между понятиями «хозяин по праву» и «хозяин на деле» (с. 116).

Хорошо отработан и методический